

О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ

В ноябре этого года исполнилось сто лет со дня рождения Виктора Фёдоровича Грошева, уроженца уездного города Карсуна Симбирской губернии.



Виктор Фёдорович
Грошев
(07.11.1923–19.07.2013)

В июне 1941 года Грошев окончил Карсунскую среднюю школу. С конца 1941-го после ускоренного курса учёбы в военном кавалерийском училище находился на передовой, в составе кавалерийского корпуса.

В 1942–1943 годах воевал под Москвой и Смоленском, под Курском. Во время рейда по тылам врага командир сабельного взвода 103-го кавалерийского полка 20-й Краснознамённой и ордена Ленина кавалерийской дивизии ст. лейтенант Виктор Грошев после тяжёлого ранения и контузии продолжал службу командиром маршевой роты в 3-й запасной кавалерийской бригаде. Рвался на фронт, но следуя в составе своего воинского формирования за действующими частями Советской армии, застал Победу, находясь в Белоруссии.

Прекрасные интеллектуальные способности и целеустремлённость позволили нашему земляку в 1946 году с отличием окончить Краснознамённую высшую кавалерийскую школу им. С.М. Буденного. В 1950 году он стал выпускником разведфакультета военной орденов Ленина и Октябрьской Революции, Краснознамённой, ордена Суворова академии им. М.В. Фрунзе, затем продолжил образование на Краснознаменных высших академических курсах усовершенствования офицеров разведки Генштаба (ВАК).

Начиная с 1953 года в общей сложности 13 лет находился на военно-дипломатической службе в Великобритании и Канаде.

В 1971 году стал старшим преподавателем в Военно-дипломатической академии Минобороны СССР (г. Москва). Вышел в отставку в звании полковника (1978 г.), продолжив работу в научно-исследовательском отделе академии. Автор и соавтор ряда исследовательских работ из сферы военной разведки. Завершил штатную научную деятельность в возрасте 81 года.

За службу Родине удостоен орденов Отечественной войны I ст., Красной Звезды, медалей «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», а также многих ведомственных наград.

Виктор Фёдорович Грошев умер в 2013 году. Похоронен в Москве.

До конца дней он держал связь с малой карсунской родиной, где проживали старшие сёстры – школьные педагоги Е.Ф. Вальцгефер (Грошева) и Н.Ф. Грошева.

В фондах Карсунского художественного музея хранятся машинопись с названием «Жизнеописание кадрового офицера, кавалериста, дипломата, полковника в отставке Грошева В.Ф.» и фотографии из семейного архива Грошевых.

Авторские строки, ставшие музейным документом, не отличаются особыми литературными достоинствами: в них по-военному чётко излагаются основные этапы жизни автора, особо запомнившиеся эпизоды из карсунского детства и дальнейшего жизненного пути. Но подкупает искренность тех записок, отсутствие какой-либо бравады или кичливости от прожитого и достигнутого. В них – негромкие детали бытия, искренность и открытость человека родом из российской глубинки.

Предлагаем читателям всмотреться в эту большую судьбу гражданина своего Отечества.